

· 临床经验 ·

## 支气管肺泡灌洗治疗胎粪吸入综合征临床观察

包世恩<sup>1</sup>, 王生晓<sup>1</sup>, 杨凤香<sup>1</sup>, 达志海<sup>1</sup>, 蔡清华<sup>2</sup>

(1. 武威市凉州医院儿科, 甘肃 武威 733000; 2. 武威市人民医院儿科, 甘肃 武威 733000)

[中图分类号] R722 [文献标识码] D [文章编号] 1008-8830(2005)01-0075-02

胎粪吸入综合征(meconium aspiration syndrome, MAS)是新生儿期常见的危重病症,发生率占活产婴儿的1.2%~2.2%,病死率高达7%~15.2%<sup>[1]</sup>。是新生儿期重要的死亡原因之一。为了提高MAS抢救成功率,我科于1998年始采用早期支气管肺泡灌洗治疗MAS取得较好的效果,现报告如下。

### 1 临床资料与方法

#### 1.1 一般资料

病例来源于我科1998~2003年收治的MAS患者。共60例,男45例,女15例;胎龄35~43周。 $<37$ 周5例,37~42周41例, $>42$ 周14例。年龄1~28 h。均于生后12 h内发病,羊水Ⅱ°~Ⅲ°污染。宫内窘迫25例,产时窒息35例。均符合以下诊断标准:①有宫内窘迫或产时窒息;②粘稠胎粪污染羊水或在直视下见声门下方有胎粪颗粒;③生后不久即出现呼吸困难、青紫合并呼吸衰竭;④X线胸片示肺部颗粒状或片状阴影;⑤均表现气促、呼吸困难、三凹征阳性、皮肤、指(趾)甲被胎粪污染;⑥患儿发病后即刻查血气分析并拍胸片,其中全部病例均有血气异常。按入科先后顺序随机分为治疗组和对照组。

治疗组30例,男24例,女6例,平均胎龄40.3 $\pm$ 3.1周,平均日龄17.5 $\pm$ 10.5 h,平均体重3 410 $\pm$ 510 g,轻度窒息4例,重度窒息26例。

对照组30例,男21例,女9例,平均胎龄39.8 $\pm$ 4.2周,平均日龄15.5 $\pm$ 11.5 h,平均体重3 410 $\pm$ 510 g,轻度窒息5例,重度窒息25例。

两组在性别、胎龄、日龄、体重及窒息程度及症

状表现方面差异均无显著性,具有可比性。

#### 1.2 治疗方法

1.2.1 一般治疗 在胎儿娩出后先在喉镜下清理呼吸道,其后给予保暖、吸氧、激素、抗炎及静脉补液治疗,呼吸困难严重,紫绀明显者给予经鼻CPAP或机械通气。

1.2.2 支气管肺泡灌洗 MAS一经确诊,治疗组立即开始行支气管肺泡灌洗。用肾上腺素1 mg+地塞米松2 mg+1.4%碳酸氢钠10 ml+0.9%生理盐水20 ml配成灌洗液,经气管插管插入较硬的无菌冲洗管(头皮静脉针头塑料管)到气管深部,缓慢注入灌洗液5~10 ml,在注入过程中将患儿变换体位,其后迅速拔出冲洗管,经给予正压吸氧1~2 min后停止正压吸氧,用空心掌适度的拍打患儿胸背部3~5次,再用冲洗管插入气管深部吸出气管内液体,随后高浓度正压给氧。每隔10~15 min可重复1次,直到吸出的灌洗液清亮为止,一般灌洗1~5次。对照组仅给予一般治疗。

#### 1.3 统计学方法

两组资料间的比较用SPSS 8.0进行统计处理,计数资料用 $\chi^2$ 检验,计量资料用t检验。

### 2 结果

治疗组灌洗1次者15例,灌洗2次者11例,灌洗3次以上者4例,其中治疗组治愈25例,死亡5例。而对照组治愈11例,死亡19例,两组比较差异有显著性( $P < 0.01$ )。见表1。

两组在治疗前后血气分析各项检查均有明显异常,pH,PaO<sub>2</sub>,SaO<sub>2</sub>值下降,PaCO<sub>2</sub>升高,治疗组经以气管肺泡灌洗等治疗后,各项生化指标有显著改善,

[收稿日期] 2004-03-30; [修回日期] 2004-07-01

[作者简介] 包世恩(1958-),男,大学,主治医师。主攻方向:新生儿疾病。

pH值逐渐恢复正常,PaO<sub>2</sub>上升,PaCO<sub>2</sub>下降,SaO<sub>2</sub>明显升高,治疗前后比较,各项指标差异均有显著性P<0.01。而对照组经一般治疗后,除PaO<sub>2</sub>和SaO<sub>2</sub>有所改善外,pH值和PaCO<sub>2</sub>变化不大,治疗前后比较,差异无显著性P>0.05。说明治疗组效果优于对照组。

表1 支气管肺泡灌洗治疗MAS疗效比较

组别	例数	治愈	死亡
治疗组	30	25	5
对照组	30	11	19

两组比较, $\chi^2=13.61$ ,P<0.01

表2 支气管肺泡灌洗治疗MAS前后生化指标变化

	治疗组(n=30)				对照组(n=30)			
	pH	PaO <sub>2</sub>	PaCO <sub>2</sub>	SaO <sub>2</sub>	pH	PaO <sub>2</sub>	PaCO <sub>2</sub>	SaO <sub>2</sub>
治疗前	7.22±0.10	39.2±5.6	72.8±3.8	67.2±11.5	7.26±0.12	41.2±6.6	71.3±5.2	65.5±6.5
治疗后	7.40±0.06	79.1±7.1	50.8±6.3	89.8±7.5	7.31±0.08	65.9±8.5	63.5±4.0	78.7±5.5
t	8.57	8.33	3.24	6.48	2.58	3.77	2.16	3.96
P	<0.001	<0.01	<0.01	<0.001	>0.05	<0.01	>0.05	<0.01

### 3 讨论

MAS是由于胎儿宫内窘迫或产时窒息吸入排出的胎粪而引起的。活产儿中羊水胎粪污染约占9%~16%,但发生MAS的只有1.2%~1.6%,以足月儿和过期产儿(尤以过熟儿)多见,但也可发生于早产儿<sup>[1]</sup>。

胎粪内含有胆固醇、胆红素、胎毛、肠道脱落细胞等物质,吸入后可损伤肺组织并抑制肺表面活性物质的活性,肺损伤后可释放细胞因子和炎症介质,引起局部炎症,当炎症达到一定程度则可破坏肺泡表面毛细血管屏障,产生肺水肿。大量蛋白质渗出则进一步抑制肺表面活性物质的活性并形成肺透明膜,从而产生严重的肺不张和肺气肿<sup>[2]</sup>。

支气管肺泡灌洗治疗,可直接冲洗吸出气管及肺深部分支小气管的阻塞物,稀释呼吸道中稠厚胎粪颗粒,利于患儿呼吸道自身清除,吞噬。同时可引起肺泡表面肺泡毛细血管收缩,减少有害物质吸收,缓解局部炎症,减轻化学损伤,缓解酸中毒,从而达到满意的治疗效果。

气管内冲洗常见的并发症有感染、缺氧、心跳减慢、呼吸暂停、过度通气、气胸、牙龈、舌、咽、声门声带或食管损伤等<sup>[3]</sup>。常规于冲洗液中加入一定比

例抗生素,严格无菌操作,有助于预防感染情况发生。如操作时间过长,有可能引起喉头水肿致哭声嘶哑等,一般数天后可恢复,必要时雾化吸入可改善症状。操作时动作宜轻柔,以免损伤气管粘膜,每次吸引时间不宜过长<sup>[4]</sup>,以1~2 min为宜。

MAS是新生儿期常见的急危重症,病情变化非常迅速,死亡率很高<sup>[5]</sup>。因此在临床可见MAS明确的诱因时应密切观察病情变化。一经确诊,应尽早行支气管肺泡灌洗。本法操作简单、方便易行、费用低廉、疗效确切,能争取到宝贵的关键时间,对MAS患儿的救治具有较高的临床实用价值。值得推广应用。

### [参考文献]

- [1] 金汉珍,黄德珉,官希吉. 实用新生儿学[M]. 人民卫生出版社,1997, 83-84, 357-360.
- [2] 金汉珍,胎粪吸入综合征研究进展[J]. 中华儿科杂志,1999, 37(12): 767-769.
- [3] 陈诚,朱运军,张玄龄,许茂超. 气管内冲洗治疗胎粪吸入综合征临床探讨[J]. 蚌埠医学院学报,2001, 26(4): 332-333.
- [4] 赵时敏,徐德川,庞汝彦. 胎粪吸入综合征的防治结果及存在问题[J]. 小儿急救医学杂志,1996, 3(4): 157.
- [5] 周宇,周晓光. 新生儿胎粪吸入综合征临床分型与特点的初步探讨[J]. 中国当代儿科杂志,2000, 2(5): 311-314.

(本文编辑:吉耕中)